

# ВЯТСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 24.

1875 г.

Декабря 16-го.

---

### ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

---

#### С Л О В О

**въ день Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы.**

*Сего ради дастъ Господь самъ вамъ  
знаменіе: се Дѣва!... (Ис. 7, 14).*

По благословенію Архипастыря, который положилъ начало основанія сего Училища, здѣсь, внутри самаго зданія, устроена церковь въ честь Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы. Понятна цѣль устроенія храма Божія въ вертоградѣ ученія юныхъ отроковицъ, понятно и намѣреніе, съ которымъ учрежденъ храмовой праздникъ при семь училищъ именно въ настоящій день. Черезъ это хотѣли ясно напомнить и воспитателямъ и воспитанницамъ, — что есть истинное и разумное воспитаніе и обученіе дѣтей, сколь рано оно должно начинаться, на какихъ началахъ происходить? Какая цѣль христіанскаго воспитанія и какія для того средства, какіе для обученія важнѣйшіе предметы и руководства и какимъ срокомъ

оканчивается христіанское воспитаніе и обученіе?—Всѣ эти вопросы никогда, кажется, не занимали столько людей, какъ въ настоящее время: сколько трудятся надъ рѣшеніемъ ихъ, едва ли уже не переступая мѣру и не затемняя истину!... А между тѣмъ никакъ нельзя сказать, чтобы воспитаніе дѣтей мужескаго и женскаго пола нынѣ лучше было, чѣмъ за 15 вѣковъ отъ нашего времени, когда жилъ св. Василій Великій съ своими просвѣщенными и святыми братьями и сестрами, когда жилъ Св. Григорій и его высокообразованная сестра Горгонія, — Св. Амвросій, его родители и сестра, украшенные высокими добродѣтелями христіанскими и гражданскими... И такъ, устроившіе сей храмъ Богоматери, чрезъ это самое оставили вамъ, духовныя воспитанницы, завѣтъ священный и непогрѣшительный уставъ воспитанія и обученія; начертанныя здѣсь св. иконы Введенія во Храмъ Богоматери для всѣхъ васъ служатъ *знаменіемъ* и указаніемъ, — каково должно быть ваше воспитаніе, для кого и для чего; — онѣ для васъ какъ бы краткая программа и руководство, — чему вы должны преимущественно обучаться, въ какомъ духѣ и при какихъ условіяхъ. Архипастырь и священство здѣшняго края, отцы и матери ваши молитвенно, отъ глубины сердца, конечно, всегда желали и желаютъ: да *дастъ Господь самъ вамъ знаменіе во благо: се Дѣва!*

Правда, неизреченное величіе Присводѣвы не достижимо ни для кого изъ смертныхъ, тѣмъ не менѣе для всѣхъ насъ необходимо идти по стопамъ Ея, — если желаемъ участвовать и мы въ Ея небесной славѣ: *приведутся*, сказано, *дѣвы въ слѣдъ Ея, искреннія Ея приведутся Тебѣ.*

Въ лицѣ Преплагословенной Матери Божіей, совершенно отразились образъ и подобіе Божіе, какъ ни въ комъ изъ всѣхъ праведниковъ; но и на каждомъ изъ насъ лежитъ

обязанность по вся дни обновляться духомъ ума нашего, чтобы облечься въ новаго челоуѣка, созданнаго по Богу въ правдѣ и преподобіи истины, — считая себя всегда недостижими совершенства, съ непрерывнымъ усердіемъ стремиться къ совершенству, къ почести вышняго званія.

О Пренепорочной Дѣвѣ изъ Слова Божія и отеческихъ преданій научаемся, что Она, въ совѣтѣ Пресвятыя Троицы, избранная въ орудіе вочеловѣченія Единороднаго Сына Божія еще прежде созданія міра (Ефес. 1, 4), изначала была обѣщана роду челоуѣческому въ раю, тотчасъ по грѣхопаденіи прародителей нашихъ (Быт. 3, 20). Въ полноту же временъ, Она, какъ уготовляемая въ жилище Божіе, бывъ освящена и преисполнена всѣми дарами Духа Святаго еще во чревѣ матери своей, родилась по обѣтованію отъ неплодныхъ и праведныхъ родителей. И тѣ, кому сіе было извѣстно, ясно видѣли, что съ рожденіемъ Ея возшла свѣтлая заря спасенія нашего: потому что Пренепорочная съ самаго младенчества возрастала отъ благодати къ благодати и отъ святости къ святости, разцвѣтая непримѣтно для взоровъ міра, какъ Царица небесе и земли. — *Плотію младенствующи* въ домѣ лучшихъ изъ родителей, хранимая ихъ благоговѣйною любовію и добродѣтелію, а наипаче Духомъ Святымъ, съ самыхъ первыхъ минутъ глаголавія Она возлюбила сердцемъ и устами произносить высочайшее Имя Іеговы—Господа и совершать Ему хвалу гласомъ радованія и исповѣданія. *Трильтствующи* возрастомъ, но разумомъ многольтствующи, она уже говорила духомъ: „*возвеселихся о рекшихъ мнѣ: въ домъ Господень поидемъ. Кто дастъ ми криль, яко голубинь, и полещу во дворы Господни, и почию!*“

И трогательное, дивное было зрѣлище во Іерусалимѣ, когда

престарѣлые родители единородную дщерь свою, какъ непорочную жертву, привели въ храмъ—*воспитатися предъ Господомъ и уютоватися въ жилище Божіе*. Ликъ юныхъ дѣвственницъ со свѣтильниками въ рукахъ, за ними Богоотроковица съ своими родителями и благочестивыми сродниками обоего пола, съ свѣтлыми лицами, въ свѣтломъ одѣяніи, шествуютъ ко вратамъ дома Божія; сонмъ левитовъ, воспѣвая Господу псалмы, приводятъ Дѣву Пречистую во храмъ Господень, какъ священное сокровище Славы Божіей...

Здѣсь-то, въ храмъ Іерусалимскомъ, въ теченіе десяти лѣтъ Богоизбранная Отроковица, въ сообществѣ св. ангеловъ, подъ осѣненіемъ Пресвятаго Духа довершаетъ чудное воспитаніе своего младенчества и отрочества; здѣсь упражнялась Она въ молитвѣ, чтеніи Слова Божія и богомыслии непрестанно, служила Всевышнему всѣми силами своего духа, такъ что душа Ея изливалась предъ Богомъ въ безпрестанномъ словословіи, а всѣ дѣйствія и малѣйшія движенія ея были выраженіемъ безпредѣльнаго благоговѣнія и пламенной любви къ Богу, къ Коему стремилось ея сердце. Пламенная молитва къ Господу озарила сердце ея тою премудростію, которая свыше, и *есть первѣе убо чиста, потомъ же мирна, кротка, благопокорлива, исполнь милости и плодовъ благихъ*. Постоянное упражненіе въ Словѣ Божіемъ и Богомыслии, при содѣйствіи всевышней благодати, просвѣтило умъ Пренепорочной Дѣвы яснѣйшимъ и глубочайшимъ вѣдѣніемъ заповѣдей, оправданій и судебъ Господнихъ. Черезъ сіи упражненія и средства Она увѣдала въ совершенствѣ, какое только возможно на землѣ, тайны творенія и промышенія Божія о мірѣ и чловѣкѣ, судьбы рода чловѣческаго допотопныя и послѣпотопныя, исторію ветхозавѣтной церкви Божіей и народа Израильскаго, священ-

ныя и пророческія сказанія о народахъ языческихъ и судьбахъ древняго міра. *Аѳинейскія плетенія*, глумленія и гананія Еллиновъ и Римлянъ не касались ея пречистаго слуха. Не изъ кладенцовъ сокрушенныхъ, а изъ чистѣйшихъ источниковъ Слова Божія Она познавала, что *все согрѣшиша и лишени суть славы Божіей за невѣжество, сущее въ нихъ, за окаменение сердець ихъ*; что вся тварь совоздыхаетъ и соболѣзнуетъ съ родомъ человѣческимъ. *Новое небо и новая земля*, по предсказанію Исаіи пророка, Избавитель отъ Сіона и Слово Божіе отъ Іерусалима, имѣющее распространиться по всему міру, — вотъ что составляло преимущественный предметъ глубочайшихъ помысловъ и святыхъ чувствованій Дѣвы. Но столь святая занятія духа Она находила возможнымъ совмѣщать съ руководѣніемъ и трудами, свойственными Ея полу. Слѣдствіемъ такихъ святыхъ упражненій Богоотроковицы во храмѣ было то, что Она сіяла блескомъ всѣхъ добродѣтелей такъ, что своею святостію приводила въ изумленіе самихъ Ангеловъ Божіихъ: но при всемъ томъ Благодатная проникнута была столь глубокимъ смиреніемъ и кротостію, что считала себя низшею всѣхъ прислужницъ храма.

Уготовивъ себя и воспитавъ такимъ образомъ, подъ невидимымъ руководствомъ Духа Божія, непримѣтно для собственнаго взора, Пренепорочная Дѣва исходитъ на поприще Богоподобной жизни, къ послуженію высочайшему изъ таинствъ. Вѣра, упованіе, любовь и другія Ея добродѣтели испытуются и—просіяваютъ паче совершенствъ Херувимовъ и Серафимовъ и озаряютъ концы земли... Преблагословенная Матерь Живота по безпримѣрному смиренію сокрыла въ сердцѣ своемъ большую часть небесныхъ глаголовъ, таинъ и чудесъ, коихъ была слышательницею, участницею и свидѣтельницею, со времени

наитія на Нее Духа Святаго до крестной смерти Іисуса Христа, и открыла Апостоламъ только то, что необходимо было сдѣлать извѣстнымъ для преспѣянiя благодатнаго царства Христа. Но и изъ немногихъ указанiй Евангелiя св. Отцы усматриваютъ Ея богоподобныя совершенства и высочайшія добродѣтели. Ея помыслы и немногія слова ко Архистратигу: *каково будетъ цѣлованіе сіе?.. Како будетъ сіе, идѣже мужа незнаю?.. Се раба Господня, буди мнѣ по глаголу твоему!*—ясно показываютъ въ Ней неусыпную осмотрительность и благоразуміе, равноангельскую чистоту и непорочность души, глубочайшее смиренномудріе, вѣру, упованіе и несомнѣнную преданность волѣ Господней.

Удостоившись быть орудіемъ воплощенiя Сына Божiя и прiявъ Его въ свои объятiя, Препоблагословенная служила Богомладенцу въ чувствѣ уничиженнѣйшей рабы, но и съ нѣжнѣйшею материнскою попечительностію.—Какъ Дѣва, Святѣйшая всѣхъ святыхъ, Она была выше всякаго закона, однако подчинялась законамъ обрядовымъ и гражданскимъ. Но не сообразовалась Она съ духомъ вѣка сего, не занимали Ея богоподобнаго разума и сердца *внѣшняя плетенiя власъ и украшенiя ризъ льпота*, или суетные вопросы и безумныя сомнѣнiя саддукеевъ, книжниковъ и фарисеевъ о дани Кесарю, о безсмертіи души, о воскресенiи мертвыхъ, и т. п. За то, съ полною преданностію волѣ Отца Небеснаго Благодатная приняла столь живое участіе въ уничиженiи, гоненiяхъ и преслѣдованiяхъ, претерпѣнныхъ Спасителемъ отъ Виодеема до Голгофы, что никакое слово не въ состоянiи выразить тѣхъ лишенiй, недостатковъ, нужды, бѣдности и утружденiй, которымъ подвергалась Приснодѣвственная Матерь, сперва спасая Богомладенца бѣгствомъ въ Египетъ, потомъ пребывая съ нимъ

въ Назаретѣ, а въ послѣдствіи сопровождаая Спасителя, во время Его открытаго служенія роду человѣческому. Слыша непрерывныя пересуды, хулы и злословія, изрыгаемыя на Іисуса злобою фарисеевъ и книжниковъ, Она все это переносила съ такимъ участіемъ вѣжливѣйшей Матери, что оплеванія и заушенія лица Іисусова, каждый ударъ бичей, всѣ иглы терноваго вѣнца, остріе гвоздей и копья, коими изранено было тѣло Спасителя, Преподобная ощущала въ сердцѣ своемъ столь болѣзненно, какъ еслибы сама была распята съ Нимъ. Взирая на Него, перенесла Она въ душѣ своей столь лютыя страданія, по которымъ превзошла всѣхъ мучениковъ....

Хотя Божественный Сынъ Приснодѣвы Своимъ преславнымъ воскресеніемъ, Божественнымъ вознесеніемъ на небо и ниспосланиемъ на землю Всесвятаго Духа сподобилъ Пречистую Матерь Свою высоты неистижимой, радости славы Пренебесной: но и въ сіе время *вся слава Дщери Царевой внутрь Ея*; и въ сіе время до преславнаго усненія своего Пречистая Дѣва не превозносилась своимъ достоинствомъ, но до конца хранила сію великую матеръ добродѣтелей—смиреніе—сей *столпъ крѣпости отъ лица вражія*, сію дверь царствія небеснаго. По вознесеніи на небо Господа нашего І. Христа, Пречистая Матерь Его всю остальную жизнь свою проводила такъ, какъ проводятъ жизнь свою странники, съ нетерпѣніемъ желающіе возвратиться на родину. Она помышляла только о небѣ, куда вознесся Божественный Сынъ Ея; желала только того, чтобы скорѣе соединиться съ Нимъ въ вѣчной жизни. Часто, оставляя Іерусалимъ, удалялась Она на гору Елеонскую, которую Господь избралъ мѣстомъ Своего вознесенія, и тамъ, въ уединеніи, возносила пламенныя молитвы о блаженной кончинѣ своей. Во всемирной проповѣди св. Апостоловъ Пречистая Дѣва

не участвовала словомъ, но споспѣшествовала оной своимъ благословеніемъ и примѣромъ всесвятой жизни Своей, который назидаль апостольскую церковь не менѣе устной проповѣди. Черезъ шестнадцать лѣтъ по вознесеніи Господнемъ, Пречистая Дѣва совершила земное поприще свое и отъ земли преставилась къ вѣчнымъ обителямъ. Съ сего времени слава Ея боголѣпная богоподобными возсіяла чудесы и будетъ сіять до скончанія вѣка...

Таково было поприще земнаго воспитанія Богоотроковицы для жизни небесной, — и неизреченно прекрасенъ плодъ его. О, дѣвы, дѣвы! съ Матерію Царевою на высоту вознеситесь! Се добрая младопитательница дѣвамъ, се невѣстокрасительница душъ святыхъ, се вамъ знаменіе вашего умственного и нравственного воспитанія!

И такъ, юныя отроковицы, первѣе молимъ васъ о Христѣ Иисусѣ, — слово Христово да вселяется въ васъ богато, во всякой премудрости, учаще и вразумляюще себе самихъ, во псалмѣхъ и пѣніихъ и пѣснѣхъ духовныхъ, во благодати поюще въ сердцахъ вашихъ Господеви. — Законъ Господень, слово жизни и спасенія, да будетъ не только въ памяти вашей, но да озаряетъ онъ умы и исполняетъ сердца ваши, освѣщаетъ всѣ пути жизни вашей, во еже искушати вамъ лучшее. — Всѣмъ сердцемъ возлюбите посѣщеніе храма Божія; приучите себя чувствовать въ Церкви Божіей, какъ въ родномъ домѣ, какъ на родной сторонѣ, — и Господь несомнѣнно даруетъ вамъ преспѣваніе въ вѣрѣ и добрыхъ дѣлахъ. Духъ времени, статья можетъ, и будетъ увлекать васъ, но вы всегда будете имѣть, къ чему возвратиться и гдѣ найти врачеваніе жизни и истинное утѣшеніе сердцу. При изученія преподаваемыхъ вамъ наукъ имѣйте въ виду не корыстныя и



суетныя цѣли, горѣ взирайте, а не на землю, памятуя, что *видимая временна, а невидимая вѣчна*; изъ всѣхъ наукъ старайтесь извлечь нравственную пользу. Историческія ли науки изучаете, — мыслями созерцайте въ судьбахъ царствъ и народовъ персть Божіи, премудрость и благодать Божию, призывающую родъ человѣческій ко спасенію во Христъ Іисусъ. Землеописаніе ли изучаете, или науки о естествѣ и законахъ природы, — проникайтесь мыслями Псалмопѣвца и о томъ помышляйте, что вотъ всѣ эти предметы и явленія, горы и холмы, громы и молніи, снѣгъ и мразъ и духъ бурень хвалятъ Господа, творять волю Его, что вотъ, настанетъ непременно когда нибудь время, что этого неба и этой земли не будетъ, а будетъ новая земля и новое небо, на которыхъ будутъ обитать только правда и святость, чистота и непорочность. Словесныя ли науки изучаете, — о томъ всячески старайтесь, чтобы слово ваше было всегда во благодати, солию растворено, чтобы вамъ знать, *како подобаетъ вамъ единому комуждо отвѣщевати*, слово же гнило не должно исходить изъ устъ вашихъ. Всячески отвращайтесь отъ такъ называемаго легкаго чтенія, которое приучаетъ къ праздному перебору въ умѣ и воображеніи легкихъ представленій и впечатлѣній и дѣлаетъ умъ вялымъ и неспособнымъ къ размышленію о предметахъ духовныхъ. Особенно отвращайтесь, — и теперь и всегда, — отъ тѣхъ словесныхъ произведеній, которыя закрываютъ отъ ума и сердца человѣка его Создателя и дѣлаютъ изъ христіанина просвѣщеннаго язычника.

Конецъ же, чадца Матери Дѣвы, всякою молитвою и моленіемъ прошенія ваша да сказуются предъ Богомъ. Да будутъ напечатлѣны въ сердцахъ вашихъ Господь Іисусъ Христосъ и Пречистая Его Матерь. Имя Іисусово и Маріино да будетъ

первымъ вашимъ словомъ по утрамъ, послѣднимъ по вечерамъ. Съ сими именами отходите ко сну, съ сими именами пробуждайтесь отъ сна; съ ними начинайте и оканчивайте всякое дѣло. *Аминь.*

*Протоіерей Петръ Александровъ.*

### **Общество для распространенія Св. Писанія въ Россіи.**

*«Заблуждается не зная Писаній».*

(Матѣ. XII, 29.)

Въ началѣ 1863 г., вскорѣ послѣ появленія *Новаго Завета* на русскомъ языкѣ, въ С.-Петербургѣ возникъ небольшой частный кружокъ, поставившій себѣ задачей содѣйствовать съ своей стороны, по мѣрѣ силъ, распространенію въ народѣ этой святой книги, чтобы доставить ее тѣмъ, которые не имѣютъ еще ея по невѣдѣнію, бѣдности или инымъ, подобнымъ, причинамъ. Это было время, когда въ образованномъ сословіи пробудилось почти всеобщее стремленіе распространять грамотность въ народѣ. Но извѣстно, какое неизгладимое впечатлѣніе оставляетъ *первая* прочитанная книга: какъ важно поэтому, чтобы эта первая книга, попавшая въ руки грамотному простолудину, была не вздорная какаянибудь книжонка, а *Слово Божіе*, «умудряющее простыхъ» (Псал. 18, 8). Эта мысль воодушевляла новою ревностью лицъ, положившихъ начало «Обществу для распространенія Св. писанія въ Россіи», уставъ коего 2-го Мая 1869 г. удостоился Высочайшаго утвержденія.

Общество положило руководствоваться слѣдующими правилами:

1) Распространять лишь книги Свящ. Писанія, издавныя по благословенію Св. Синода.

2) Продавать Св. книги въ переплетѣ по возможно дешевой цѣнѣ, людямъ же совершенно бѣднымъ, равно какъ и въ больницы, богадѣльни, тюрьмы, бѣдныя школы уступать по уменьшенной еще цѣнѣ и даже дарить, по мѣрѣ средствъ Общества.

3) Для того, чтобы Св. книги *всюду* могли быть продаваемы по одной и той же цѣнѣ, назначенной Обществомъ, принимать для желающихъ, пересылку ихъ на счетъ Общества.

Кромѣ Обыкновеннаго способа продажи книгъ изъ складовъ, принять былъ и другой еще способъ распространенія Св. книгъ, цѣлесообразность котораго, особенно у насъ, нельзя не признать. Мы разумѣемъ распространеніе Св. книгъ *въ разность*. Нашъ простолюдинъ, напр., не привыкъ покупать книгу въ магазинахъ, — онъ охотнѣе прибрѣтетъ ее изъ рукъ разносчика; иной, быть можетъ, и не слыхалъ еще о появленіи Новаго Завѣта на русскомъ языкѣ; съ другой стороны, находящіеся въ больницахъ, тюрьмахъ или на фабрикахъ и т. п. не могутъ сами пойти за Евангеліемъ, хотя бы и желали его имѣть, — къ такимъ нужно принести его. У иного (и непростолюда) одинъ видъ принесеннаго ему Евангелія и дешевизна книги можетъ возбудить желаніе прибрѣсть его. Великая разницца — книга лежачая и книга «ходячая», книга, которая ждетъ или которая *ищетъ* покупателей. Вотъ одинъ изъ примѣровъ тому. Петербургскій книжный торговецъ, продававшій книги со столика у Полицейскаго моста, купилъ однажды у книгоноши Ф. экземпляръ Новаго Завѣта въ хорошенькомъ красномъ переплетѣ и положилъ его вмѣстѣ съ прочими книгами на виду тысячъ людей, ежедневно проходившихъ мимо. «Любопытство все меня беретъ», говорила Ф., «проданъ ли онъ? Какъ ни иду мимо, взгляну, — нѣтъ, все лежитъ: побѣ-

дѣлъ даже лежа!» Такъ пролежалъ онъ нѣсколько мѣсяцевъ. Сама же Ф. продавала въ разность ежемѣсячно 200—300 эк. Св. книгъ. — Съ этого способа распространенія Св. книгъ и начали члены Общества; но, связанные другими обязанностями, могли прибѣгать къ нему лишь при случаѣ и въ свободное время. Чтобы дать распространенію Св. книгъ въ разность желаемое развитіе, необходимы были лица, которыя бы исключительно посвятили себя этому дѣлу, необходимы были *книгоноши*. Отъ книгоноши требовались любовь къ дѣлу, безусловная честность, благочестіе, знаніе Св. Писанія, или по крайней мѣрѣ нѣкоторое знакомство съ нимъ, чтобы иному «темному человѣку» объяснить, что содержится въ Св. Писанія и тѣмъ пробудить желаніе приобрести его, наконецъ усердіе—до самоотверженія; требовалось словомъ то, что мы называемъ *призваніемъ*. Простой «наемникъ» для подобнаго дѣла очевидно не годился. Общество имѣло счастье найти съ самаго начала, въ своей средѣ, желаемого книгоношу въ лицѣ О. Б. Ф.

Съ 1863 г. нашъ первый «книгоноша» началъ дѣлать поѣздки на Нижегородскую ярмарку, по Приволжью и далѣе въ Саратовскія степи и на кавказъ, стараясь доставить Св. книги туда, гдѣ неизвѣстно еще было даже и о появленіи Новаго Завѣта на русскомъ языкѣ, и куда эта Св. книга инымъ путемъ, вѣроятно, не скоро бы еще проникла. Такъ на южной окраинѣ Саратовскихъ степей крестьяне села Александровъ-гай купили у Ф. 168 экз. Новаго Завѣта. На Кавказѣ, по разнымъ городамъ и селеніямъ, а болѣе всего между расположенными тамъ войсками въ теченіи двухъ лѣтъ распространено было имъ до 8000 экз. Новаго Завѣта. Вездѣ нашъ «книгоноша» былъ желаннымъ гостемъ, вездѣ, привозимый

имъ издадека, Новый Завѣтъ на родномъ языкѣ принимался съ радостью. «Это уже давно бы надо сдѣлать, потому что намъ эту книгу достать нельзя!» замѣтилъ Саратовскій купецъ, узнавъ отъ Ф., что въ Петербургѣ образовался кружокъ людей, которые жертвуютъ свой трудъ и средства для распространенія въ народѣ Евангелія по возможно дешевой цѣнѣ. — «Слава Тебѣ, Господи, добился!» громко воскликнулъ, снявши шапку и набожно перекрестясь, молодой подмастерье въ г. Аткарскѣ, получивъ изъ рукъ нашего книгоноши Новый Завѣтъ. Подобныхъ примѣровъ неподдѣльной радости, съ какою принимается народомъ «книга жизни» и вмѣстѣ трудности достать ее вдали отъ столицъ, много можно было бы привести. «За эту книгу, братцы, надо жизнь отдать!» воскликнулъ одинъ солдатъ, держа Евангеліе въ рукахъ. «Эта книга—душа моя!» выразился другой, прижимая Евангеліе къ груди, «умру—не оставлю ее!» Въ г. Азовѣ нагоняетъ нашего книгоношу больной старикъ—крестьянинъ въ телѣгѣ. Версть за семь оттуда, въ станицѣ, купилъ онъ у него Новый Завѣтъ на русскомъ языкѣ, но знакомая госпожа, по словамъ его, «отбила» у него эту книгу. Послѣ долгихъ розысковъ, найдя, наконецъ Ф., старикъ несказанно обрадовался и, купивъ другой экземпляръ Новаго Завѣта, онъ громко воскликнулъ, поднявъ глаза къ небу и набожно крестясь: «слава Тебѣ милосердому Богу!»

Какую притягательную силу имѣетъ Евангеліе для инаго «простаго» человѣка, еще незнакомаго съ нимъ, представляетъ слѣдующій разительный примѣръ. Въ 1865 г. на пути изъ Нижняго въ Саратовъ, нашъ книгоноша Ф. долженъ былъ вмѣстѣ съ прочими пассажирами прождать парохода трое сутокъ на Самарской пристави. Отъ нечего

дѣлать рассказывали воспоминанія изъ своей прежней жизни и читали. Между спутниками былъ отличный чтець: «Въ послѣдній вечеръ», рассказываетъ Ф., «я попросилъ его прочесть намъ что нибудь изъ Евангелія отъ Луки. Онъ исполнилъ мою просьбу и прочелъ первыя восемь главъ одну за другою. Впечатлѣніе, какое производили на нѣкоторыхъ эти чудные рассказы, было поразительно. Я желалъ бы быть живописцемъ, чтобы изобразить эту сцену! Одинъ матросъ, совсѣмъ собравшійся выйти по дѣламъ, остановился посреди комнаты, какъ былъ, въ шубѣ, въ шапкѣ, съ фонаремъ въ рукѣ, какъ прикованный, съ широко раскрытыми глазами, не подвижно устремленными на чтеца съ выраженіемъ напряженнѣйшаго вниманія на лицѣ.... Возлѣ меня на полу сидѣла женщина; дернувъ меня за руку, она тихонько спросила: «что это за книга?» Это—*Евангеліе*, отвѣчалъ я.—«Ахъ какое чудное чтеніе!» замѣтила она, тихо покачивая головою.

Не менѣе сочувственно встрѣчено было появленіе «Общества для распространенія Св. Писанія въ Россіи» и пастырями Церкви. «Ваше дѣло было точно отзывъ на наши душевныя мысли, потому какъ намъ было не высказать сердечнаго желанія и полной готовности служить насущно необходимому дѣлу, вами начатому?» писалъ въ Общество въ 1870 г. одинъ сельскій священникъ. «Никого не можетъ такъ утѣшать и радовать учрежденіе Общества для распространенія Св. Писанія въ Россіи, какъ священника», писалъ другой священнослужитель, предлагая себя въ члены Общества.—Въ томъ же году миссіонеръ между раскольниками въ одномъ изъ нашихъ промышленныхъ центровъ, предлагая себя въ члены Общества, писалъ между прочимъ: «радуясь успѣху распространенія, паче всего, вѣчныхъ истинъ, принесенныхъ Господомъ

нашимъ Іисусомъ Христомъ, содержащихся въ святомъ Евангеліи, о которомъ многія деревни малѣйшаго не имѣютъ понятія, — я искренно желаю быть членомъ-сотрудникомъ великаго дѣла».

Мы высоко цѣнимъ участіе духовныхъ лицъ въ дѣлѣ Общества, видя въ томъ залогъ преуспѣванія его. «Это собственно наше дѣло!» выразился одинъ изъ достоуважаемыхъ пастырей Церкви. Но мы знаемъ, какъ затруднительно священнослужителю отдаленной мѣстности, а тѣмъ болѣе небогатому средствами сельскому священнику пріобрѣтать Св. книги для распространенія ихъ между своими прихожанами. Общество наше почитаетъ себя счастливымъ, что могло прійти, въ этомъ случаѣ, на помощь многимъ священно-служителямъ и пріобрѣсти въ нихъ ревностныхъ сочленовъ \*). Нѣкоторые изъ нихъ, въ святой ревности, подобно книгоношамъ, обходили своихъ прихожанъ, предлагая имъ Св. Евангеліе, другіе, для той же цѣли, брали съ собою св. книги, отправляясь на требы или ходя съ иконами по домамъ въ праздникъ Пасхи, внушая, вмѣстѣ съ тѣмъ о необходимости имѣть въ домѣ Св. Евангеліе и объясняя содержаніе его. «Полученныя книги, Св. Евангелія,» писалъ въ Общество сельскій священникъ одной изъ сѣверныхъ губерній, «съ радостью были приняты всѣми, кому были предложены. Но самыми усердными покупателями были дѣти, обучающіяся грамотѣ.... по выходѣ изъ школы *каждый вечеръ при лучинѣ прочитываютъ они по нѣскольку страничекъ Св. Евангелія*, и этимъ самымъ семья отвлекается отъ пустыхъ и бесполезныхъ разговоровъ».

Въ настоящее время прошло двѣнадцать лѣтъ отъ перваго

---

\*) Въ началу 1875 г. въ составѣ Общества числилось 66 лицъ духовнаго званія.

начала Общества. Вотъ краткій отчетъ о его дѣятельности:

*Распространено Св. книгъ:*

Въ 1863 г. 2450 экз., въ 1864 г. 4747 экз., въ 1865 г. 13385 экз., въ 1866 г. 19849 экз., въ 1867 г. 17443 экз., въ 1868 г. 27716 экз., въ 1869 г. 19591 экз., въ 1870 г. 42841 экз., въ 1871 г. 72867 экз., въ 1872 г. 84976 экз., въ 1873 г. 66162 экз., въ 1874 г. 33373 экз. Итого за 12 лѣтъ 405390 экз.

Въ томъ числѣ подарено около 5000 экз. въ тюрьмы, больницы, богадѣльни, школы и бѣднымъ людямъ. Здѣсь кстати замѣтить, что цѣны на Св. книги для удобства покупателей, назначены въ каталогъ Общества столь низкія, что они далеко не покрываютъ расходовъ по заготовленію и распространенію ихъ.

Вышеозначенные 405390 экз. распространены въ большей части губерній Европейской Россіи (особенно по Приволжью), частью въ Закавказьѣ и Сибири (преимущественно въ Западной), причемъ крайними пунктами распространенія были Архангельскъ, Або, Варшава, Кишиневъ, Тифлисъ, Самаркандъ, Ташкентъ, Усть-Каменогорскъ (Семипалатинскій Обл.), Кяхта, ст. Шелапугино (Забайкальской области), Енисейскъ и Верхотурье.

Вмѣстѣ съ тѣмъ число участниковъ въ дѣлѣ Общества, начавшись съ 8 лицъ, постепенно возрастало: къ исходу 1874 г. въ составѣ Общества находилось 8 книгоношъ и 367 прочихъ членовъ, изъ коихъ многіе получали изъ складовъ Общества Св. книги для распространенія ихъ въ мѣстѣ ихъ жительства. 8 книгоношъ, конечно, немного, на всю Россію; но лицъ, удовлетворяющихъ всѣмъ условіямъ хорошаго книгоноши найти, нелегко. Мы предпочитаемъ имѣть немного, но



испытанныхъ книгоношъ, на которыхъ вполне можно было бы положиться. Съ Словомъ Божиимъ нельзя обращаться какъ со всякою другою книгою: важно не только распространеніе его, но также и то, *кто* и *какъ* его распространяетъ; по этому книгоноши избираются лишь изъ членовъ Общества, и притомъ послѣ болѣе или менѣе продолжительнаго испытанія. Должно, наконецъ сказать, что и средства Общества не позволяли имѣть большаго числа книгоношъ.

Никакихъ капиталовъ Общество не имѣетъ, и ведетъ свое дѣло лишь на добровольныя пожертвованія.

Изъ предыдущаго краткаго очерка видно, что сдѣлано Обществомъ въ двѣнадцать лѣтъ его существованія: въ сравненіи съ потребностями нашего обширнаго отечества, это, можно сказать, капля въ морѣ. Нѣтъ сомнѣнія, что въ тысячи мѣстъ Слово Божіе не проникло еще; нужно было бы имѣть гораздо болѣе книгоношъ; желательно было бы также снабжать безмездно книгами Св. Писанія больницы, богадѣльни, тюрьмы, бѣдныя школы и т. п. въ несравненно большемъ размѣрѣ, нежели въ какомъ средства Общества позволяли то дѣлать доселѣ; часто бывали даже и такіе случаи, что Общество, за недостаткомъ средствъ, отчасти лишь только могло удовлетворять поступающимъ въ него требованіямъ. Желательно было бы наконецъ удешевить еще болѣе цѣну Св. книгъ.

Чтобы «Общество для распространенія Св. Писанія въ Россіи» могло стоять на высотѣ своей задачи, чтобы оно могло *каждому желающему* доставить «книгу жизни», оно должно имѣть болѣе средствъ. Мы обращаемся поэтому къ нашимъ любезнымъ соотечественникамъ, предлагая всѣмъ, кому дорого распространеніе въ народѣ русскомъ познанія *Слова Божія*, принять вмѣстѣ съ нами, участіе въ этомъ святомъ и великомъ

дѣлѣ—доброхотнымъ денежнымъ пожертвованіемъ \*), склоненіемъ къ подобному пожертвованію другихъ, личнымъ трудомъ чрезъ непосредственное распространеніе Св. книгъ въ мѣстѣ своего жительства, наконецъ—молитвою, теплою сердечною, молитвою къ Подателю всякихъ благъ \*\*), чтобы Слово Божіе распространялось въ народѣ русскомъ, озаряя сердца своимъ чуднымъ свѣтомъ и возраждая ихъ къ новой, святой жизни \*\*\*).

*Пожертвованія въ пользу Общества принимаются въ Правленіи онаго, помѣщающагося въ С.-Петербургѣ (на Васильевскомъ острову, въ Волховскомъ переулкѣ, близъ биржи, въ домѣ № 3).*

Кромѣ того, на основаніи § 8 Устава, припошенія принимаются также въ сборныя книжки членовъ Общества, списокъ коихъ помѣщается въ годовыхъ отчетахъ, высылаемыхъ безмездно Правленіемъ, по первому требованію.

---

На подлинномъ написано: „Высочайше утверждень.“

2-го Мая 1869 года.

Подписалъ: Генераль-Адъютантъ *Тимашевъ*.

## У С Т А В Ъ

### ОБЩЕСТВА ДЛЯ РАСПРОСТРАНЕНІЯ СВ. ПИСАНІЯ

#### ВЪ РОССІИ.

§ 1. Въ С.-Петербургѣ учреждается Общество, имѣющее цѣлю содѣйствовать распространенію въ Россіи Св. Писанія, т. е. книгъ Ветхаго и Новаго Завѣта, изданныхъ по благословенію Святѣйшаго Синода, преимущественно же Евангелія и Апостола въ русскомъ переводѣ.

---

\*) 2 Коринѣ. IX. 7.

\*\*) На основаніи Іоан. XV, 5; XIV, 13; Матѣ. XXIII, 19.

\*\*\*) 1 Петр. I, 23; Іак. I, 21; 2 Тимое. III, 16.

§ 2. Общество составляетя изъ членовъ дѣйствительныхъ и членовъ-сотрудниковъ.

Дѣйствительными членами считаются: въ 1-хъ учредители Общества и въ 2-хъ тѣ, которые избраны будутъ въ сіе званіе по предложенію двухъ дѣйствительныхъ членовъ; избраніе же въ дѣйствительные члены производится на основаніи § 5.

Число дѣйствительныхъ членовъ Общества не должно быть свыше 40.

Членами-сотрудниками могутъ быть лица обоего пола, всѣхъ состояній и званій, содѣйствующія вообще успѣху Общества — распространеніемъ книгъ Св. Писанія (въ разность или иначе), приемомъ пожертвованій въ пользу Общества по книжкамъ и въ кружки (§ 8) и т. п. Члены-сотрудники избираются Собраніемъ дѣйствительныхъ членовъ, на основаніи § 5.

§ 3. Дѣлами Общества завѣдуютъ Предсѣдатель Собранія, Казначей и Секретарь, избираемые, на основаніи § 5, изъ числа дѣйствительныхъ членовъ, на 3 года; въ помощь къ нимъ, а равно и для замѣны ихъ во время отсутствія или болѣзни, избираются кандидаты. Всѣ сіи лица составляютъ Правленіе Общества. По окончаніи трехлѣтія избраніе можетъ возобновиться.

*Примѣчаніе.* Исходящія бумаги Общества подписываются Предсѣдателемъ и скрѣпляются Секретаремъ.

§ 4. Собранія Общества бываютъ годовыя и повременныя. Первыя назначаются для выслушанія годового отчета Общества и для избранія Предсѣдателя, Казначея и Секретаря съ кандидатами къ нимъ; въ послѣднихъ, созываемыхъ, за исключеніемъ каникулярнаго времени, не менѣе одного раза въ мѣсяць, производятся выборы новыхъ членовъ Общества,

свидѣтельствуется суммы Общества, выслушиваются отчеты и корреспонденція, обсуждаются разнаго рода мѣры о лучшемъ устройствѣ дѣлъ Общества и проч.

§ 5. Собранія созываются по усмотрѣнію Предсѣдателя или же по заявленію одной трети дѣйствительныхъ членовъ Общества. Дѣла въ нихъ рѣшаются по взаимному согласію присутствовавшихъ членовъ; впрочемъ, если-бы въ крайнемъ случаѣ подобнаго рѣшенія не состоялось, то дѣло, по усмотрѣнію Предсѣдателя, можетъ быть рѣшено и по простому большинству голосовъ; въ послѣднемъ случаѣ, при равенствѣ голосовъ, то мнѣніе имѣетъ перевѣсъ, съ которымъ согласенъ Предсѣдатель. Для дѣйствительности-же сихъ Собраній требуется присутствіе не менѣе десяти дѣйствительныхъ членовъ Общества, считая въ томъ числѣ и Предсѣдателя.

Члены-сотрудники могутъ быть приглашаемы, для совѣщанія, въ собранія Общества, но права голоса не имѣютъ.

§ 6. Суммы Общества расходуются на надобности онаго по опредѣленію Собранія Общества чрезъ Казначея.

§ 7. Предъ каждымъ годовымъ Собраніемъ избираются три члена для повѣрки денежной отчетности Общества за истекшій годъ.

§ 8. Средства Общества составляются изъ взносовъ членовъ онаго и добровольныхъ приношеній постороннихъ благодотворителей. Для приѣма пожертвованій всѣмъ вообще членамъ могутъ быть выдаваемы по опредѣленію Собранія, особыя книжки и кружки: первыя — съ скрѣпою (по листамъ) Предсѣдателя, а вторыя — за печатью Общества. Приношенія принимаются также въ Правленіи Общества.

§ 9. Распространеніе книгъ Св. Писанія (въ разность) возлагается, подъ ближайшимъ наблюденіемъ Общества, съ над-

лежащаго разрѣшенія, на членовъ Общества, по ихъ желанію. Членамъ симъ выдается отъ Общества, за подписью Предсѣдателя, письменное удостовѣреніе въ настоящемъ ихъ званіи. Кромѣ того Общество принимаетъ на себя учрежденіе, по мѣрѣ возможности, и съ разрѣшенія духовнаго вѣдомства, небольшихъ книжныхъ складовъ при церквахъ, для распространенія Св. Писанія въ народѣ чрезъ церковныхъ старостъ или другихъ довѣренныхъ лицъ.

§ 10. Продажа Св. книгъ производится по возможно-дешевымъ цѣнамъ; людямъ же бѣднымъ, равно какъ и въ больницы, богадѣльни, тюрьмы и проч. могутъ быть доставляемы онѣ по уменьшенной цѣнѣ или даже бесплатно, по усмотрѣнію.

§ 11. Годовые отчеты Общества печатаются въ повременномъ изданіи Министерства Внутреннихъ Дѣлъ; отчеты сіи, равно какъ и другія свѣдѣнія, относящіяся къ дѣятельности Общества могутъ быть также печатаемы и въ другихъ периодическихъ изданіяхъ или отдѣльными брошюрами.

§ 12. Общество имѣетъ свою печать съ изображеніемъ на ней словъ: «*Матѳ. XXII, 29*» и надписью вокругъ: «Печать Общества для распространенія Св. Писанія въ Россіи».

---

## **ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

О П Р О Д О Л Ж Е Н І И

**ИЗДАНІЙ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ**

ВЪ 1876 ГОДУ.

**А) Журналь „Чтенія въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія“.**

По случаю возбужденныхъ вопросовъ о преобразованіяхъ въ нѣкоторыхъ частяхъ церковнаго устройства весьма важное значеніе имѣетъ появленіе въ переводѣ древнихъ церковныхъ каноновъ съ толкованіями уважаемыхъ Вселенскою Церковью канонистовъ: Зонары, Аристіна и

Вальсамона, тѣмъ болѣе, что, по неизмѣннѣ ихъ на русскомъ языкѣ и незнакомству съ ними общества, распространяемая литературою неправильныя мнѣнія о рѣшеніи тѣхъ или другихъ церковно-каноническихъ вопросовъ не могутъ бытъ провѣрены и правильно въ духѣ церкви обсуждены.

Въ виду этого Общество любителей духовнаго просвѣщенія издаетъ съ 1875 года приложеніе при своемъ журналѣ „*Чтенія въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія*“, программа котораго остается прежняя, состоящее изъ перевода съ греческаго языка правилъ апостольскихъ, соборныхъ, св. отецъ съ толкованіями Зонары, Арстина и Вальсамона и съ присовокупленіемъ къ нимъ текста Славянской Кормчей.

Цѣна годоваго изданія „*Чтенія въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія*“ 6 р. 50 к., съ пересылкою на города и доставкою въ Москвѣ 7 р. *Отдѣльно толкованія правилъ церковныхъ въ настоящее время не продаются.*

Б) Церковная газета *Москов. Епархіальныя Вѣдомости.*

Цѣна Московскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей въ 1876 г. — безъ дост. и перес. 3 р. 50 к. съ доставкою и пересылкою 4 р. 50 к. *Полугодовая* 2 р., съ перес. и достав. 2 р. 50 к.; за три мѣсяца 1 р., съ перес. 1 р. 30 к., съ достав. 1 р. 25 коп., за мѣсяцъ 40 к., съ перес. и достав. 50 к., отдѣльныя **ММ** по 10 коп.

*Лица подписывающіяся на „Чтенія“ и „М. Е В.“ вмѣстѣ, безъ пересылки и доставки платятъ за изданіе 9 р. сер., а съ доставкою и пересылкою 10 руб.*

В) Воскресныя Бесѣды.

Воскресныя бесѣды, издаваемыя Обществомъ любителей духовнаго просвѣщенія и печатаемыя первоначально за три недѣли впередъ въ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ и изъ нихъ въ то же время переводимыя въ отдѣльныя оттиски для своевременнаго полученія во всѣхъ мѣстностяхъ нашего отечества, тѣмъ же порядкомъ будутъ издаваться и въ 1876 году. Содержаніемъ ихъ служить изложеніе Католическаго ученія православной церкви.

Воскресныя Бесѣды выходятъ еженедѣльно. Цѣна годоваго изданія изъ 52 листовъ — 50 к., безъ доставки и пересылки; съ доставкою въ Москвѣ и пересылкою въ другіе города — 1 р. 10 к.; за полгода 30 к., съ перес. и доставкою 60 к.; за три мѣсяца 20 к., съ пер. и дост. 35 коп; за мѣсяцъ 10 к., съ дост. и перес. 20 к.

Подписка на всѣ изданія Общества принимается въ Москвѣ: въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ; въ редакціи изданій Общества любителей духовнаго просвѣщенія — на Донской, въ приходѣ Ризоложенской церкви, въ квартирѣ священника Виктора Петровича Рождественскаго, и въ павильонѣ отдѣла Общества у Иверской часовни и старыхъ присутственныхъ мѣстъ.

Тамъ же можно получать и прежнія изданія Общества любителей

духовнаго просвѣщенія по пониженнымъ цѣнамъ:

ЧТЕНІЯ за 10 книгъ, выходящихъ до 1871 года отдѣльными выпусками, 3 р., съ пересылк. 4 р.

Чтенія 1871 год. за 12 книгъ 2 р., съ пересылкою 3 р., за 1872 г. за 12 книгъ 3 р., съ пересыл. 4 р., за 1873 г. за 12 книгъ 4 р., съ перес. 5 р., за 1874 г. за 12 книгъ 4 р., съ пересылк. 5 р.

ЗАПИСКИ НА КНИГУ БЫТІЯ, Митрополита Моск. Филарета, 50 к., съ пересылкою 75 к.

ЛЕКЦІИ ПО УМОЗРИТЕЛЬНОМУ БОГОСЛОВІЮ, протоіерея Ѳ. А. Голубинскаго, безъ перес. 50 к., съ перес. 75 к.

МОСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ 1869, 1871, 1872 и 1873 год. по 2 р. за годовой экз. съ перес. 2 р. 50 к., за 1874 год. 3 р. 50 к., съ перес. 4 р. 50 к. за каждый экземпляръ.

---

Съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода, въ Одессѣ, съ Января 1876 г. станетъ выходить **«Одесскій Воскресный Листокъ»** еженедѣльное общедоступное чтеніе, гдѣ будутъ помѣщаться:

I. Разказы изъ земной жизни Христа-Спасителя, взятые преимущественно изъ воскресныхъ и праздничныхъ Евангелій.

II. Уроки Христіанской жизни, основанные на воскресныхъ и праздничныхъ чтеніяхъ Апостола.

III. Воспоминанія событій изъ исторіи Православной Церкви и Россіи, примѣнительно къ памяти о нихъ, совершаемой при Церковномъ Богослуженіи.

IV. Объясненіе Православнаго Богослуженія, какъ вообще во всемъ его составѣ, такъ и въ частности отдѣльныхъ службъ и послѣдованій, постоянныхъ и повременныхъ, отдѣльныхъ псалмовъ, молитвъ и пѣснопѣній.

V. Переводы въ стихахъ особенно замѣчательныхъ или употребительныхъ при Богослуженіи псалмовъ и пѣснопѣній, а также стихотворенія, написанныя въ подражаніе имъ или стихотвореніямъ св. Григорія Богослова, Ефрема Сирина, Іоанна Дамаскина, Андрея Критскаго, Димитрія Ростовскаго, и другихъ Церковныхъ пѣснописцевъ.

VI. Добрые примѣры Христіанской жизни, выбранные изъ жизнеописаній и сочиненій Святыхъ божіихъ Угодниковъ, сообразно празднованію ихъ памяти въ Православной Церкви.

VII. Сообщенія (на основаніи Правительственныхъ изданій) о важныхъ современныхъ событіяхъ, совершившихся въ Россіи или на православномъ Востокѣ и Югѣ, а также достовѣрныя частныя извѣстія о святыхъ, тамъ особенно чтимой, о древнихъ памятникахъ православія, тамъ сохранившихся, объ особенностяхъ тамошней Христіанской жизни и проч., тому под.

VIII. Воспоминанія объ умершихъ жителяхъ Одессы, духовныхъ

и мірянахъ, извѣстныхъ по своей Христіанской образованности и благочестивой жизни. Извѣстія о распространеніи Христіанства между язычниками въ Россіи и за границами Россіи. Свѣдѣнія объ успѣхахъ Христіанскаго образованія въ школахъ городскихъ и сельскихъ.

IX. Поученія, размышленія, письма, разговоры, касающіяся или отдѣльныхъ мѣстъ свящ. писанія, или отдѣльныхъ случаевъ современной жизни, а особенно ея отступленій отъ ученія и устава Церковнаго.

Наконецъ X. Разныя извѣстія. — Объявленія. — Отвѣты Редакціи на запросы и письма.

Одесскій Воскресный Листокъ будетъ выходить по Воскресеньямъ. Каждый № его, сложенный въ большую 8-ку и напечатанный въ два столбца, представитъ 16 страницъ или 32 столбца.

Цѣна годовому изданію, состоящему изъ 52 №№, въ Одессѣ, безъ доставки на домъ, 2 рубля 50 копѣекъ; съ доставкою же на домъ и пересылкою въ другіе города **три** рубл.

Подписка принимается отъ жителей Одессы въ книжномъ магазинѣ Черкесова и К° въ домѣ Родоконани (бывшемъ Великанова), на Преображенской улицѣ. — Иногородные-же подписчики съ своими требованіями благоволятъ обращаться исключительно въ Редакцію «Одесскаго Воскреснаго Листка», въ г. Одессу, на Херсонской улицѣ въ домъ А. П. Де-Сеніера.

**Издатель-Редакторъ Свящ. Николай Неводчиковъ.**

---

**СОДЕРЖАНІЕ.** Слово. Общество для распространенія Свящ. Писанія въ Россіи. Объявленія.

---

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяць— 1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 р., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою 5 р. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ кафедральнаго собора.

---

Редакторъ Протоіерей *Теодоръ Кибардинъ.*

Дозволено цензурою. 12 Декабря 1875 года.

---

Скоропечатня Анисимовыхъ и Блиновой въ Вяткѣ.



# ОГЛАВЛЕНІЕ

## НЕОФИЦИАЛЬНАГО ОТДѢЛА ВЯТСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬ- НЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ ЗА 1875 ГОДЪ.

**№ 1.** Обь участіи духовенства въ дѣлѣ народнаго образо-  
ванія.

О христіанской любви.

Юбилей пятидесятилѣтняго служенія священника Ни-  
колая Ивановича Бобровскаго.

Протоіерей Григорій Марковичъ Утробинъ (некрологъ).

Разныя извѣстія: а) Разрѣшеніе священникамъ совер-  
шать соборныя служенія безъ діакона, б) Обученіе  
прихожанъ пѣнію и в) Премія за лучшее сочиненіе  
для бесѣдъ съ дѣтьми въ народныхъ школахъ.

**№ 2.** О христіанской любви (окончаніе).

Катихизическія поученія (поученіе четырнадцатое).

Пятидесятилѣтній юбилей Протоіерея г. Глазова Юсифа  
Андреевича Стефанова.

**№ 3.** О вѣрѣ какъ первой Богословской добродѣтели.

Катихизическія поученія (поученіе пятнадцатое.)

Изъ села Круглыжскаго.

Разныя извѣстія: а) Собраніе общества для распро-  
страненія Св. Писанія въ Россіи, б) Присоединеніе  
къ военной эмеритурѣ православнаго духовенства нашей  
арміи, в) Возсоединеніе униатовъ съ Православною Цер-  
ковію и г) Телеграммы полученныя Министромъ Внут-  
реннихъ Дѣлъ, отъ Сѣдлецкаго губернатора города Бѣ-  
лы Сѣдлецкой губерніи, въ Воскресенье 12 января.

**№ 4.** О вѣрѣ, какъ первой Богословской добродѣтели (про-  
долженіе.)

Катихизическія поученія (поученіе шестнадцатое и  
семнадцатое.)

Проектъ закона о приходскихъ священникахъ и на-  
родныхъ учителяхъ въ Греціи.

Юбилей протоіереея Малмыжскаго собора о. Михаила Петровича Танаевского.

Разныя извѣстія: а) О открытіи женскихъ учительскихъ семинарій и б) Указъ о продажѣ иконъ при церквахъ.

№ 5. О вѣрѣ, какъ первой Богословской добродѣтели (окончаніе.)

Катихизическія поученія (поученіе осмнадцатое и девятнадцатое.)

Примѣръ глубокой вѣры и благоговѣнія къ Св. Таинствамъ между вотяками.

Наставленіе касательно исповѣди дѣтей.

Изъ села Сорвижъ.

Разныя замѣтки: а) Что долженъ дѣлать священникъ, когда позовутъ его исповѣдывать больнаго, находящагося въ безпамятствѣ, б) Какъ должны священники исповѣдывать глухонѣмыхъ и больныхъ, лишенныхъ употребленія языка, в) Какъ совершать хожденіе образомъ круга при крещеніи дополнительномъ и г) Слѣдуетъ ли отпѣвать въ одно и тоже время взрослыхъ и младенцевъ.

№ 6. Жизнь патріарха Никона.

Икона Св. Софіи Премудрости Божіей въ селѣ Вохмѣ Слободскаго уѣзда.

Торжество возсоединенія униатовъ съ Православною Церковію въ г. Бѣлой.

Изъ Лажскаго благочинія.

№ 7. Жизнь патріарха Никона (продолженіе.)

О взаимномъ содѣйствіи христіанъ исправленію согрѣшающихъ.

Статистическія свѣдѣнія по Вятской Епархіи за 1874 годъ.

№ 8. Жизнь патріарха Никона (окончаніе.)

Воскресеніе Христова.

Катихизическія поученія (поученіе двадцатое.)

Обязанности, возлагаемыя на священниковъ новымъ уставомъ о воинской повинности.

№ 9. Не буди невѣрень, но вѣрень.

О чудотворной Великорѣцкой иконѣ Святителя и Чудотворца Николая.

Общественная благотворительность въ Англіи.

Приходское Александро-Невское Попечительство въ Ижевскомъ оружейномъ заводѣ.

№ 10. О чудотворной Великорѣцкой иконѣ Святителя и Чудотворца Николая (продолженіе).

Катихизическія поученія (поученіе двадцать первое.)

Труды протоіерея Н. В. Хлопина по народному образованію.

Разныя замѣтки: а) Питаніе овсяной мукой новорожденныхъ дѣтей, б) Леченіе отъ водобоязни, в) Леченіе отъ водянки и г) Новый способъ излеченія ожоговъ.

№ 11. Открытіе лечебницы для приходящихъ больныхъ, устроенной обществомъ врачей г. Вятки.

О чудотворной Великорѣцкой иконѣ Святителя и Чудотворца Николая (продолженіе.)

Воскресная школа въ с. Лѣмѣ.

№ 12. О чудотворной Великорѣцкой иконѣ Святителя и Чудотворца Николая (продолженіе.)

Сошествіе Св. Духа на Апостоловъ.

Катихизическія поученія (поученіе двадцать второе и двадцать третье.)

№ 13. Историческія свѣдѣнія о раскольникахъ Орловскаго уѣзда (матеріалы для исторіи Вятскаго раскола.)

Дѣятельность состоящаго при Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія отдѣла распространенія духовныхъ книгъ въ 1874 г.

Мѣры противъ нищенства.

Движеніе православнаго населенія въ Вятской Епархіи за 1874 годъ.

Изъ села Бѣльско-Троицкаго.

№ 14. Историческія свѣдѣнія о раскольникахъ Орловскаго уѣзда (матеріалы для исторіи Вятскаго раскола). —

(Окончаніе.)

Катихизическія поученія (поученіе двадцать четвертое и двадцать пятое.)

Поученіе о помощи Моршанскимъ погорѣльцамъ.

Разныя извѣстія.

№ 15. Казанско-Богородицкій соборъ въ г. Орловѣ.

- Катихизическія поученія (поученіе двадцать шестое и седьмое.)  
Приходская школа и другое вліяніе ея на приходъ.  
Изъ села Верховойскіево.
- № 16. О чудотворной Великорѣцкой иконѣ Святителя и Чудотворца Николая (продолженіе.)  
Село Свиныя горы Елабужскаго уѣзда.  
Казнь Божія за непочтеніе къ матери.  
Разъясненіе 6 и 12 статей Положенія о церковно-приходскихъ попечительствахъ.
- № 17. О чудотворной Великорѣцкой иконѣ Святителя и Чудотворца Николая (продолженіе.)  
Катихизическія поученія (поученіе двадцать восьмое.)  
Важный пробѣлъ въ религіозномъ воспитаніи дѣтей.  
Вразумленіе Божіе старообрядцу.
- № 18. О Церкви Божіей въ отношеніи къ нравственной жизни Христіанской.  
Общія основанія ученія поповщинской секты Русскаго раскола (критическій разборъ.)  
О призрѣніи увольняемыхъ учениковъ Духовныхъ Училищъ.
- № 19. Пятидесятилѣтній юбилей Высокопреосвященнаго Исидора, Митрополита Новгородскаго и С.-Петербургскаго.  
О Церкви Божіей въ отношеніи къ нравственной жизни Христіанской (продолженіе.)  
Добрый пастырь.  
Вопросы изъ пастырской практики.
- № 20. О Церкви Божіей въ отношеніи къ нравственной жизни Христіанской (продолженіе.)  
Новая азбука графа Л. Н. Толстаго. 1875 г.  
Воскресная школа въ деревнѣ.
- № 21. О Церкви Божіей въ отношеніи къ нравственной жизни Христіанской (окончаніе).  
Общія основанія ученія поповщинской секты Русскаго раскола (продолженіе.)  
Изъ села Илгани.

2 Посланія: 1) Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Сербскаго Михаила; 2) Черногорскаго Митрополита Иларіона къ Славянскому Комитету въ Москвѣ; 3) Отъ Славянскаго Комитета.

№ 22. О нравственномъ значеніи святыхъ постовъ въ Православной Церкви.

Общія основанія ученія поповщинской секты Русскаго раскола (продолженіе.)

№ 23. Слово въ день святителя и чудотворца Николая. Одинъ изъ нравственныхъ недуговъ нашего времени. Объ исповѣди священника священникомъ.

№ 24. Слово въ день Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы.

Общество для распространенія Св. Писанія въ Россіи.

